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Frequenzgangdarstellung

)'()((0) jo(w) —_> kl E% 6! V

Frequenzgang: GU@=T€' w ) TSyl 5.({),1,(.«;.?7*\'{3

beschreibt wie ein dynamisches System eine sinus-
formige EingangsgroBe Ubertragt (stationares Verhalten).

Amplitudengang: 16G)] = |[Re(6 ()’ + Im(6Gw))’

ist ein Maf3 fur die Amplitudenveranderung
(frequenzabhangiger Verstarkungsfaktor).

1 Im(G(/'a)))*

Phasengang: o

¢(w) = argG(jw) = tan

gibt an mit welcher Verspatung das
Ausgangssignal dem Eingangssignal folgt.

j(/é * Mehrdeutigkeit von arctan entsprechend der Vorzeichen von Im G(jw) und Re G(jw) muB3 berlcksichtigt werden.

== Prof. Dr.-Ing. Ferdinand Svaricek Regelungstechnik
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Skizzierregeln Bodediagramm

Tabelle 2.3: Verhalten der wichtigsten Regelkreisglieder e
g 3 =3
System Zeitbereich Ubergangsfunktion Ortskurve Bode Diagramm s-Ebene o
) gang =3 )
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Aufgabe 2.1
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Aufgabe 2.1

(iv) G(s) = 24 =
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Aufgabe 2.2

2.2 Aufgabe (Klausuraufgabe HT 2013). Stellen Sie fest, zu welcher

der angegebenen Ubertragungsfunktionen das dargestellte Bode-Diagramm

gehort. Geben Sie dazu fiir 5 der 6 Fille jeweils ein Merkmal der Ubertra- Ampliude

gungsfunktion und ein Merkmal des Bode-Diagramms an, die nicht mitein- el " I 5 (/G

.1 [NY I
ander vertriglich sind. , A1 ™
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